

К возможному внесению
лично.
IV 1991

Уважаемые телезрители (радиослушатели),
граждане России!

23 апреля состоялась встреча высших
руководителей Российской Федерации, Украины
Белоруссии, Узбекистана, Казахстана,
Азербайджана, Кыргызстана, Таджикистана
и Туркменистана с Президентом Советского
Союза.

Было принято Совместное заявление,
подписанное участниками этой встречи.
Сейчас оно широко комментируется полити-
ческими деятелями нашей и других стран,
в средствах массовой информации, обсуждается
гражданами.

Считаю необходимым высказать свое
мнение по этому вопросу.

NO/444

2.

Я убежден, что произошло важное событие. Встреча руководителей республик и Союза может положить начало существенному оздоровлению внутриполитической ситуации в стране, без которого невозможны радикальные экономические реформы ни в одной из республик, ни в СССР в целом.

Сама возможность такой встречи, договоренности, которые на ней были достигнуты явились результатом крупных изменений, которые произошли в стране в течение последних нескольких месяцев и особенно весной.

Затем

На защиту обновления страны и России встали миллионы людей. По Советскому Союзу прокатилась небывалая волна митингов, прошли многие тысячи акций в поддержку

Встака ке 209⁵¹

В стране возникла принципиально новая политическая ситуация.

Ее суть в том, что в марте-апреле произошел крупный перелом в жизни нашего общества. В России и в стране в целом оформились мощные силы, выступающие за радикальные реформы. На их стороне существенный перевес.

В то же время позиции противников курса на обновление страны оказались значительно ослаблены. Важно, что союзное руководство начинает это осознавать.

3.

российского парламента, его курса на радикальные демократические преобразования, прежде всего в экономике. Многие люди впервые приняли в них участие.

Главным фактором, который определил перелом всей политической ситуации в стране явились забастовки и прежде всего шахтеров.

Они показали, что существует глубокое расхождение между политикой союзного руководства, которая становилась все более реакционной и интересами широких масс народа

Забастовки и стачки, политические требования бастующих получили поддержку во многих трудовых коллективах.

4.

Положительным фактором явилось и то, что существенное влияние в СССР приобрели республики, последовательно осуществляющие курс на укрепление своего государственного суверенитета.

Прошедшие месяцы показали, что по коренным вопросам позиции республик, и особенно тех, которые высказались за Союз суверенных государств, очень близки,

У нас единая по направленности политика а у народов республик большое стремление к обновлению на путях радикальных реформ. И последний фактор становится главным в судьбе и Украины, и Белоруссии, и Казахстана и России и других республик.

4а.

Но у нас общие проблемы и трудности, в том числе во взаимоотношениях с центром. Не надо завывать о том, что в стране вновь возникла реальная опасность чрезвычайного положения, чтобы с помощью силы вернуть страну в прошлое.

5.

Все это прежде всего и определило наши действия.

В своей политике российское руководство исходит из того, что всегда необходимо использовать наиболее действенные средства для достижения целей, в интересах дела нужно идти на разумные компромиссы. Но самое главное – любые смелые преобразования должны проводиться только в мирных условиях, только мирным путем.

Мы открыты к диалогу со всеми, в том числе и с теми, с кем не согласны, готовы действовать вместе.

В этих условиях и возникла идея провести встречу руководителей республик с Президентом страны.

6.

Лично я исходил и исхожу из того, что достижение взаимопонимания с союзным руководством, с руководством союзных республик, действия всех в одном направлении, - в направлении радикальных реформ при строгом соблюдении всеми сторонами взятых на себя обязательств это самый оптимальный путь нашего движения вперед.

До сих пор диалог России с центром был крайне неустойчив, несколько раз происходили срывы, периоды сближения позиций сменялись временами глубокого расхождения.

Не шло на пользу и то, что союзные республики иногда использовали позицию равноудаленного нейтралитета и невмешательства.

8.

Это - и рабочее, и демократическое движение, и новые партии и прогрессивно мыслящие коммунисты, активные граждане.

Все мы вместе в России, других республиках можем оказывать существенное воздействие на соблюдение пунктов Заявления.

Считаю необходимым остановиться на самом Заявлении и его подготовке.

За 9,5 часов, в течение которых продолжалась встреча, удалось существенно продвинуться вперед.

9.

Я хочу подчеркнуть, что был достигнут компромисс, который позволяет проводить реформы в условиях согласия по основным вопросам, а не противостояния и конфронтации.

Первоначальный вариант документа был изменен примерно на 80% и только после этого он был подписан.

Что удалось согласовать.

Было признано, что роль республик в союзе существенно изменилась. Это сегодня суверенные государства, которые проводят самостоятельную политику. Все мы открыты к диалогу, готовы действовать совместно, но недопустима игра с жизненными интересами республик.

- вместе!

10.

Считаю, что непонимание этих основополагающих моментов и составляло главный источник напряженности отношений центр-республики.

Уверен, если бы это было признано год назад, не было бы ~~того глубокого~~ кризиса, который существует в стране сегодня. Не потеряли бы столько времени.

Договорились, что новый союз должен стать именно союзом суверенных государств, добровольно объединяющихся между собой.

II.

Союзный договор не навязывается республикам сверху, этот процесс идет снизу. Договорились, что каждая республика дает свой проект. Они сводятся в один и после обсуждения с Верховными Советами республик он будет подписан. ~~Этот процесс может пройти довольно быстро.~~

Впервые было признано, что Латвия, Литва, Эстония, Молдова, Грузия и Армения должны сами решать вопрос о присоединении к Союзному договору; без какого-либо давления со стороны. Их право входить или не входить в союз. В то же время республики, подписавшие Союзный договор, получают режим наибольшего благоприятствования в отношениях друг с другом.

12.

Экономические отношения с невошедшими в Союз республиками будут строиться на основе мировых цен или на взаимно согласованных условиях, в частности в двусторонних договорах.

Говоря кратко, если прекратится давление центра по всем этим вопросам, работать станет значительно легче.

Далее. Впервые признано, что существенным изменениям должны быть подвергнуты союзные органы. Руководители республик прямо заявили что этого пока не происходило. Демонтаж командно-бюрократической системы шел только на словах, а на деле она укреплялась.

Установили срок - полгода с момента подписания Союзного договора для подготовки

I3.

Конституции Союза на его основе. Она будет распространяться на ту часть полномочий и собственности, которые республики делегируют Союзу. Считаю, в работе по подготовке Конституции Союза самую активную роль должны играть образующие его республики.

Новая Конституция заложит основу полной реорганизации всей структуры государственной власти Союза. Это наиболее оптимальный путь к тому, чтобы сбросить ту железобетонную шапку многочисленных, дорогих и неэффективных союзных органов, которая сегодня давит на всех нас.

В соответствии с Конституцией будут проведены выборы в союзные органы. В том числе и всенародные выборы Президента СССР, если

14.

(Надпись)
этот пост будет закреплен в Конституции.

Особое место в Заявлении занимают вопросы о том, как будет существовать страна до проведения этих мероприятий - до подписания Союзного договора, реконструкции союзных органов власти и т.д. Это сложнейший период. Особенno, учитывая обстановку глубочайшего кризиса, огромную социальную напряженность и резкое падение уровня жизни населения.

Идея чрезвычайного положения или прямого Президентского правления была категорически отвергнута представителями республик. Чрезвычайное положение в современных условиях только резко усугубит ситуацию, вызовет массовое гражданское неповиновение и вместо порядка приведет к хаосу. Говорить с народом с позиции силы сегодня недопустимо это было бы политическим безумием.

15.

В то же время в этот период необходимо решительное проведение совместных антикризисных мер. Хочу это подчеркнуть. Не выношенных в союзных кабинетах и навязанных республикам, и именно совместных, согласованных.

Каждая республика проводит свою экономическую политику. В России есть экономическая программа, одобренная З-м съездом народных депутатов. Мы хотим в кратчайшие сроки согласовать экономические действия всех республик, выработать общие подходы, а затем межреспубликанскую программу мер по выходу из кризиса с учетом идей программы Союзного Кабинета министров Навлова.

В межреспубликанской антикризисной программе могли бы быть предусмотрены не только радикальные меры по оздоровлению

16.

экономики, но и исправление тех грубейших издержек, которые допущены Союзным правительством. Это прежде всего касается реформы цен, которая ударила по всем категориям населения и прежде всего ~~наименее защищенным~~ слоям населения.

Договорились, что в ближайшее время должен быть отменен 5-процентный налог на продажу товаров повседневного спроса, а затем свести его только ^к узкому перечню предметов роскоши.

В течение двух недель ^{надо} принять меры по компенсации роста цен в школьных и студенческих столовых, снизить тарифы ^{цен на билеты} на железнодорожном и авиатранспорте и ряд других мер. В течение месяца принять решение об индексации доходов.

17.

Далее. В заявлении сказано о введении в базовых отраслях промышленности, на предприятиях, выпускающих товары народного потребления, на железнодорожном транспорте особого режима.

Сейчас разрабатывается статус этого особого режима, и после согласования с ~~(это нечестиво)~~ республиками ~~он~~ будет опубликован. В чем я виноват смысл особого положения:

1. Соответствующие предприятия являются приоритетными. Условия и особенности введения особого режима в соответствующих отраслях и на предприятиях должны будут устанавливаться Кабинетом министров СССР и Советами Министров республик.

2. Я убежден, что введение особого режима работы на предприятиях должно быть четко

18.

увязано с такой реальностью нашего времени, как активное рабочее движение.

Оно сегодня реальность и прежде всего в угольной промышленности. Проводятся мощные организованные акции рабочего класса, в которых он борется за свои интересы.

Мы исходим из того, что если трудовые коллективы, производственники не признают необходимость особого режима, не примут его, он не принесет позитивных изменений, на которые делается расчет, а наоборот еще более дестабилизирует обстановку. Только активное участие рабочего класса, органов, которые созданы на предприятиях, рабочих и забастовочных комитетов и т.д. в поддержании особого режима может дать реальный результат.

19.

Убежден, все возникшие структуры рабочего движения должны быть сохранены и не в законсервированном виде, а как активные и работающие.

Рабочее движение должно, наряду с другими реформаторскими силами, держать под контролем ход экономической реформы и не только в рамках предприятий, но и на уровне республики и страны в целом. Особый режим не должен отрезать от этого процесса трудящихся соответствующих отраслей.

20.

Наконец, может сложиться ситуация, когда станут необходимы решительные действия в силу того, что снова начнут блокировать прогрессивные преобразования, отказываться от достигнутых договоренностей. Не исключен новый "правый поворот", новая попытка выхода из окопов. На этот случай должен и будет предусмотрен механизм приостановки или прекращения особого режима, причем не на отдельном предприятии, а на территории всей республики.

21.

Первое условие, без которого не может введен особый режим - это решение вопроса о забастовках, решение его по существу, а не прекращение забастовок по команде. Тем более последнее - просто не возможно. Требования бастующих известны как экономические, так и политические. Сейчас идут напряженные переговоры с представителями бастующих, в том числе по линии Межреспубликанской парламентской группы. Многие вопросы решены или почти решены. Ряд политических требований в том числе о президенте, кабинете министров поставлены в повестку дня текущей политики.

Может быть повторюсь - эти вопросы можно будет решать в соответствии с новой Конституцией, принятие которой состоится не позже шести месяцев после подписания Союзного договора. Структура союзных органов

71

будет соответствовать тем полномочиям,
которые республики передадут Центру.

Это - компромисс. Считаю, что его
необходимо всесторонне взвесить и обдумать.
с учетом обстановки в стране, в экономике, с
учетом тех результатов, которые дала
забастовка, решений, которые приняты по
требованиям бастующих. Убежден, что шахтеры,
трудящиеся других отраслей примут правильное
решение. Мы рассматриваем, что выход из
забастовки может быть только добровольным, на
основе согласованных позиций заинтересованных
сторон.

* * *

Встреча руководителей республик с
Президентом СССР конечно не могла решить всех
вопросов, достигнуть полной ясности. Это
нашло отражение в Заявлении. Это компромис-
сный документ и в нем, наверное, не все

25.

с учетом того, что ему предшествовало и, в частности, моего обращения к Президенту о его отставке. Оно было сделано в тяжелые дни наступления реакции в мрачном феврале. Тогда казалось: еще немного и вернется прошлое будет упущен последний шанс для обновления России.

Считаю, что этот призыв сыграл свою роль. Начался подъем народной активности во всех регионах страны. Удалось сорвать планы тех, кому по душе старые, отжившие порядки.

Хотел бы надеяться, что серьезные выводы сделал для себя и Президент. Было сделано много ошибок: и малых и крупных. Сегодня остался может быть последний шанс для Горбачева, чтобы восстановить в глазах

26.

~~народа свою репутацию реформатора, не использовать свой потенциал крупного политика на благо страны.~~

Во время встречи все ее участники жестко критиковали Президента и он принял эту критику. ~~Но многим важнейшим вопросам мы увидели просто другого Горбачева.~~

Но главное не в том. Сегодня страна стала другой, другими стали народы в республиках. Мы все за этот период приобрели немалый опыт, многими научились.

Верю, что общими силами, нам удастся использовать возможности, которые открыла встреча 23 апреля, во имя скорейшего преодоления тех трудностей, которые переживает Россия и вся страна.

44

27.

И в заключение, 26 апреля в ряде регионов и городов РСФСР по призыву Федерации Независимых Профсоюзов России прошли коллективные акции протеста, митинги, манифестации.

Руководство Верховного Совета РСФСР, члены Верховного Совета с большим вниманием относятся к требованиям трудовых коллективов, профсоюзов, рабочих и забастовочных комитетов

Несмотря на значительные трудности, многие острые вопросы уже решены Верховным Советом. Это и увеличение заработной платы учителям, медицинским работникам, и стипендии для учащейся молодежи.

19 апреля принят Закон "О повышении социальных гарантий для трудящихся", в

28.

соответствии с которым установлены минимальный уровень заработной платы с I октября в размере 180 рублей, а с I января 1992 г. - 195 рублей, 40-часовая рабочая неделя и 24-дневный отпуск. Принят Закон "О занятости населения".

В повестку дня Верховного Совета поставлен ряд важнейших законов, принятия которых добивались профсоюзы. В их числе - Закон о коллективных договорах, о правовых гарантиях профсоюзной деятельности, об индексации..., об изменениях в КЗоТе и другие.

Коллективный протест, выражаемый трудящимися в эти дни против снижения уровня жизни, роста цен, дальнейшего углубления кризисных явлений в экономике, справедлив. Разрешение этих и других проблем мы связываем

29.

с реализацией Российской антикризисной программы, укреплением государственного суверенитета республики. Мы намерены и впредь поддерживать постоянный диалог с профсоюзами, рабочими движениями, так как убеждены в том, что эффективная работа высшего законодательного органа Российской Федерации возможна только при поддержке ~~трудового~~ народа и должна быть направлена во благо народа.

Спасибо за внимание.

05.0001994* 01444